

**ПАМЯТИ
КИТИ ДЖЕЛАЛОВНЫ КОРКМАСОВОЙ**



15 февраля 2013 г. ушла из жизни известный ученый-юрист, специалист в области конституционного права, доктор юридических наук, профессор Кити Джелаловна Коркмасова (9 февраля 1927-15 февраля 2013 гг.)

Едва достигнув возраста совершеннолетия, она поступила на юридический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, после успешного окончания которого была направлена на практическую работу в прокуратуру Дагестанской АССР. Через год она поступила в очную аспирантуру Института государства и права АН СССР, где прошла школу ИГП АН, в которую входили ведущие ученые-юристы СССР: Е. Коровин (директор института в период ее обучения в аспирантуре), академик С.В. Юшков (ее научный руководитель), Г.И. Федыкин, В.Ф. Коток, И.И. Ананов, И.Д. Левин, С.Ф. Кечекьян, С.Л. Зиве, В.А. Туманов, А.И. Йойрыш, М.А. Шафир, Б.Н. Топорнин, Н.П. Фарберов, С. Покровский. По окончании аспирантуры она успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук и начала преподавательскую деятельность сначала в Краснодарском, а затем в Ростовском филиале знаменитого ВЮЗИ (Всесоюзного заочного юридического института). С восстановлением юридического факультета Ростовского государственно-

го университета продолжила преподавательскую и научно-исследовательскую работу в РГУ старшим преподавателем, доцентом, профессором, заведующей кафедрой, деканом юридического факультета Ростовского государственного университета.

После ухода на пенсию она продолжила свою научную и педагогическую деятельность в Институте управления, бизнеса и права.

Основной сферой ее научных интересов являлись проблемы национальной государственности и федерализма в советском и российском государстве (тема ее диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук, защищенной в 1972 году в институте государства и права АН СССР).

Ее научные выводы по этой ответственной проблематике часто становились предметом бурных научных (и не только научных) споров.

В эпоху, когда в официальных документах КПСС было объявлено о решении национального вопроса в СССР, она имела мужество аргументированно доказывать поспешность этого вывода, убеждать в том, что этот вопрос решен только в той постановке и в том содержании, в котором он оставался после раз渲ла Российской империи. Разрабатывая весьма сложную проблему о критериях форм национальной государственности в СССР, она обосновывала необходимость их развития, что

находилось в явном противоречии с безусловно господствующим в советский период нашей истории взглядом на эти формы, как полностью удовлетворяющие потребностям национального развития и не нуждающихся ни в каких изменениях.

К сожалению, этот и ряд других судьбоносных для развития отечественного государства и общества научных выводов не были восприняты политической практикой, подвергались «строгой» критической оценке, но оказались пророческими в последующей истории.

Профессор К.Д. Коркмасова прожила сложную, иногда чрезвычайно сложную, но весьма яркую жизнь. В сознании нескольких поколений людей, с которыми она общалась, она оставалась и остается как умный, чрезвычайно красивый человек.

Первое впечатление, которая она производила на окружающих, было впечатление как о необычайно красивой женщине. Даже самое краткое общение с ней неизменно убеждало в ее неотразимом обаянии, переходившем в восхищение ее умом и многообразными талантами. Понятно, что эти редкие качества в таком прекрасном сочетании не могли никого оставить равнодушным, а ее способность

доброжелательно равноудаленно держаться от массы своих почитателей неизмеримо высоко поднимала ее значимость.

Её социальный статус всегда оставался высоким независимо от должностей, которые она занимала, выступая как разновидность её личных человеческих качеств. Далеко не последним среди её достоинств было сформировавшееся за долгие годы педагогическое мастерство, которым она щедро делилась со своими коллегами-преподавателями, аспирантами, студентами.

Многие выпускники юридических вузов стали её аспирантами и при её поддержке учеными.

О Кити Джелаловне можно сказать: «Уходя осталась». Её изумительный голос, талантливо воспроизведивший любые внутренние состояния души, узнаваемо звучит в сознании тех, кому посчастливилось его слышать, помогая достойно переживать всё, чем наполена наша сегодняшняя жизнь.

Д.Ю. Шапсугов,
благодарные коллеги.